

# UNIAREA POPORULUI

## ABONAMENTUL:

Un an . . . . . 150 Lei  
Pe jumătate . . . . . 75 Lei  
In străinătate . . . . . 300 Lei

## Iese odată la săptămână

Adresa: „UNIAREA POPORULUI“, Bla j, jud. Târnava-Mică  
Director ALEXANDRU LUPEANU-MELIN

## ANUNȚURI ȘI RECLAME

se primesc la Administrație și se plătesc: un șir mărunț odată 5 Lei  
a doua și a treia oră 4 Lei.

## Ne plângem împotriva impozitelor

Cheltuim în schimb pentru lucruri pe cari ar trebui să le avem

Curg plângerile din toate părțile împotriva măsurilor pe cari le ia statul ca să-și încaseze impozitele. Cetățenii plătesc puțin, prea puțin față de datorințele ce le au. S'au obișnuit așa din anii trecuți, ani de cumplită sărăcie, când se plătea greu căci nu era de unde. Dar statul o duce și el greu când cetățenii nu-și fac datoria și de aceea strânge șurubul. A luat măsuri aspre de încasare a impozitelor și... oamenii se plâng.

Plătesc însă fără să se plângă alte impozite, pe cari le dau de bună voie, nu-i silește nimenea din afară la plata lor. Doriți dovezi? Iacă le dau.

Zilele trecute călătoream spre o comună învecinată. Tovarășul de drum, gospodar altfel, oprește lângă grădina unui bulgar ca să-și cumpere... ceapă. Ascultă cetitorule și te crucește dacă nu cumva cumperi și dă. Un țaran care are grădină în sat, pământ bun și roditor, cumpără de pe acum ceapă. Și nu e singurul. În aceeași comună o mulțime n'avea o mână de cartofi să schimbe puțin gustul mâncării. Apoi, nu-i asta impozit plătit de bună voie? În luna lui Cuptor, când o legumă-i ca un dar binefăcător venit de sus, să stai și să rabzi cu grădinile pline de măhuri, de ciulinți și de alte buruienți, în cari se joacă copiii de-a hoșii și jandarmii. Iar joia, când te duci la oraș, să rupi din prețul felderii de grâu ca să dai și bulgarului pe o mână de ceapă. Și gândește-te. Dacă începi să-i dai de acum, când grădinile lui sunt pline de legume, cum ar trebui să fie și ale țaranelor noastre, cât îi vei da la iarnă, când va scoate ceapa din pivniță legată funii. Avem o grădină îndestulătoare pentru întreaga familie, dacă am cultiva-o, și nu o cultivăm. Ne plângem că ni-se uscă totul în grădină. Nu vedem că într'a bulgarului nu se uscă nimic, cu toate că îngrijește grădina cât o parte din hotarul unei comune. Și rezultatul se vede. An de an trec peste graniță sume frumoase de bani îmbogățind țara lor cu bani de-ai noștri.

Iată o dovadă pentru care vinovate sunt în primul rând femeile. Un cuvânt de spus bărbatilor. Acum când secerișul e pe sfârșite, când urme mașinile de treerat, cele mai multe săsești și ijdovești, de dimineața până seara târziu, v'ați gândit Dvoastră vreodată că a zecea parte din grăul comunelor pleacă în fiecare an să umplă hambarele străinilor, ale acelor cari l-au treerat? — Fiecare comună poate avea mașina ei, în tovarășie. S'a votat chiar o lege care dă multe înlesniri acelor cari cumpără unelte agricole, din cari fac

parte și mașinile de treerat. Statul pune și el o parte din bani făcând și alte înlesniri. Pentru o comună de 2—300 de familii n'ar fi nici o greutate să cumpere o mașină de treerat. În schimb ar fi un mare câștig. În fiecare an ar rămânea în comună a zecea parte din grâu, acela care acum se duce.

Iată impozite pe cari nu ți-le cere nimeni, pe cari nu ești silit să le dai. Te poți debărâsa de ele, spre folosul tău și al statului, pe care atunci îl poți servi mai bine.

## Păstorul în mijlocul turmei

P. S. Sa Episcopul Iuliu Hossu al Clujului a vizitat pe credincioșii săi din Valea-Caldă-Cluj

Valea-Caldă e un cătun așezat la o depărtare de 5 km. de comuna Sănnicoară. Un mănunchiu de 35 de familii, cari încă n'au avut fericirea să aibă acasă la ei un lăcaș dumnezeesc, un altar care să-i întărească cu merindea vieții de veci și de pe amvonul căruia să asculte cuvinte cari duc pe cărările mântuirii. În duminică și sărbători aleargă la biserica din Sănnicoară ca să implinească porunca miresei lui Hristos care spune: să ascuți sfânta liturghie în toate duminicile și sărbătorile, cu evlavie.

I-a învrednicit însă bunul Dumnezeu pe vrednicii creștini ai acestui cătun ca, în ziua sărbătoarei prorocului Ilie a acestui an, să asculte sf. liturghie la ei acasă. Ba mai mult. Au fost învredniciți ca'n fața sf. altar să vadă pe iubitul lor Păstor, pe P. Sf. Sa Episcopul Iuliu Hossu al Clujului.

Pentru ziua cea mare, de două ori sărbătoare pentru ei, și-au deschis credincioșii cătunului larg sufletele, pregătind cum au știut și au putut ei mai bine drumul reprezentantului lui Hristos. I-au gătit poartă triumfală, împodobită cu flori și verdeață și împreună cu alți frați de-al lor dela Cluj, Sănnicoară și Apălină l-au primit la intrare cu sufletele tresăltând de bucurie.

Liturghia slujită în ziua aceea a fost deosebit de măreață. Pe o miriște era ridicat un altar de verdeață, frumos împodobit. Pe câmpia de alături erau clăi de fân și de grâu, „pânea noastră cea de toate zilele“, dăruită de Tatăl cel din Ceruri. P. Sf. Sa Episcopul Iuliu, în fața sf. altar, alături fiind păr. canonic I. Agârbiceanu și alți preoți, părea o făptură coborâtă din cer pe pământ. Sufletele credincioșilor pluteau în evlavie dumnezească.

În timpul sf. slujbe P. Sf. Sa a ținut o

inflăcărată cuvântare vorbind despre marea proroc Ilie și despre puterea adevăratei credințe. A sfințit apoi clopotul școlii celei noi și a făcut sfințirea apei botezând pe credincioși. După un obicei de adevărat Părinte, Sf. Sa a vizitat apoi mai multe familii de credincioși. După care a plecat lăsând în sufletele credincioșilor mângâiere multă, care va fi pentru ei întărire în viața sufletească de acum înainte.

## O zi de bucurie curată la Dumbrăveni

Duminică, în 21 Iulie a. c., s'a făcut binecuvântarea bisericii gr. cat., de curând renovată, a parohiei Dumbrăveni.

Dna Elena Șoldea, văduvă de colonel, prezidenta Reuniunii femeilor, a avut fericitul gând să propună strângerea unei sume de bani ca să se facă iconostas nou bisericii. Propunerea a căzut în ogor binecuvântat. Reuniunea femeilor a donat pentru acest scop 9.000 Lei, iar „Agru“-l local, în fruntea căruia muncește cu râvnă și cu dragoste de țelurile sale, d. Nicolae Negruțiu, directorul liceului de băieți, a dăruit 24.000 Lei.

Iconostasul a fost lucrat de d. Septimiu Marian, profesor la Bla j. Frumos și bine lucrat, iconostasul împreună cu sacristia, făcută acum din nou, a schimbat cu totul înfățișarea bisericii.

La actul sfințirii de duminică, păr. local George Simu, adevărat păstor și conducător de suflete, a fost ajutat și de păr. D. Neda, profesor la Academia de teologie din Bla j. Biserica era ticsită de credincioși cari au ascultat cu cernici sf. slujbă și predicile ținute. Păr. Neda a vorbit despre spiritul de jertfă al poporului care înalță sufletește, pe cei cari îl au, pe culmi nebănuite.

La sfârșitul sf. slujbe d. Nicolae Negruțiu, președintele Agru-lui a citit darea de seamă despre banii încasați și cheltuiți mulțumind călduros lui Dumnezeu și donatorilor. S'au cheltuit cu tot 47.000 Lei.

Păr. George Simu a făcut apoi istoricul parohiei, arătând mai ales momentele mai grele prin cari a trecut dela unire până acum, mulțumind la sfârșit și Sf. Sa, tuturor acelor cari au contribuit la podoba Casei Domnului. (c)

Târg de mostre la Sibiu. În 20 I. c., s'a deschis la Sibiu târg de mostre, așa cum a mai fost și anii trecuți. Târgul ține până în 10 August. Se pot cumpăra de acolo mărfuri foarte bune, căci la târgurile de mostre, cari sunt vestite și cunoscute în toată lumea, se duc numai mărfuri bune. Vizitatorii târgului se bucură și de o reducere pe C. F. R.



## Tălcuirea evangheliei duminicii

Duminica VI. după Rusalii, (Matei, 9, 1-8).

1. *In vremea aceea intrând Isus în corabie, a trecut și a venit în cetatea sa.*

Isus se afla în ținutul Gherghesenilor, așadară în Perea. De acolo, urcându-se în corabie, a trecut lacul și a sosit în cetatea sa, care este Capernaumul. Se numește cetatea sa, fiindcă acolo-i plăcea mai mult să-și petreacă timpul liber.

2. *Și iată i-au adus un slăbănog zăcând în pat.*

Slăbănog, adică un om care nu-și poate mișca nici mâinile, nici picioarele, ci stă pe pat, de zeci de ani, așteptând ca să-l întoarcă cineva de pe o parte pe alta și să-i dea de mâncare. Sf. evangelist Luca (5, 17-19) ne povestește mai pe larg împrejurările vindecării slăbănogului: că atunci era multă lume adunată în jurul lui Isus și că ceice purtau pe slăbănog nu se puteau, apropia nici cum de Isus. S'au hotărât deci să descopere casa—cece în răsărit era ușor de făcut, deoarece casele nu aveau coperiș ca la noi, ci așa cum se fac astăzi casele moderne, cu acoperiș plan (oblu), numai puțin înclinat, ca să se poată scurge apa de ploaie—scotând una sau două lespezi de pietri, așa că prin gaura făcută au putut slobodi pe slăbănog în casă, cu pat cu tot.

3. *Și văzând Isus credința lor, a zis slăbănogului: „culează, fiule, iartă-ți-se fie păcatele tale“. Și iată oarecari din cărturari ziceau întru sine: „acesta hulește“.*

Isus a fost uimit și el de atâta credință, dovedită atât de slăbănog, cât și de cei ce-l purtau, de aceea l-a numit dela început: »fiule«: Semn învederat că prin aceasta i-au câștigat bunăvoința. Interesant e că Isus i-a iertat mai întâi păcatele, și anume pentruca să arete că de cele mai multeori suferințele trupești sunt o pedeapsă a păcatelor, a doua oră ca prin această făgăduință să-i întărească și mai mult nădejdea în vindecarea trupească, a treia oră ca prin vindecarea boalei trupești să-și dovedească puterea de a vindeca boalele sufletești, adică păcatele, cece a și isbutit. Învățăceii Domnului și poporul adunat abia au înțeles însemnătatea acestor cuvinte, nu așa însă cărturarii cari au zis unul către altul că Isus hulește, fiindcă-și atribuie o putere ca și care numai Dumnezeu poate să aibă.

4. *Și văzând Isus gândurile lor, a zis: „pentruce cugetați voi cele rele întru inimile voastre? 5. Căci ce este mai lesne a zice: iartă-se păcatele tale, au a zice: scoală-te și umblă? 6. Ci, ca să știți că Fiul omului are putere a ierta păcatele pe pământ (atunci a zis slăbănogului): scoală, ia-ți patul tău și mergi în casa ta“.*

Isus, văzând răutatea cărturarilor cari

vedeau în Isus numai un om, i-a certat, dar apoi îndată le-a dovedit că este mai lesne a vindeca pe cineva de o boală trupească decât de una sufletească. Inșă, ca să le poată arăta că el are putere a ierta păcatele oamenilor, l-a vindecat pe slăbănog. Că de fapt intenția lui Isus era, de a dovedi că are putere de a ierta păcatele. Isus se numește aici »Fiul omului«, pentrucă a iertat păcatele nu numai în calitate de Dumnezeu, prin puterea sa dumnezească, ci și ca om, fiindcă natura lui dumnezească era în el strâns unită cu cea dumnezească, într'o singură persoană, în cea dumnezească, și astfel el era Dumnezeu și fiul omului, născut din Preacurata Fecioară Maria, într'o persoană.

7. *Și, sculându-se, s'a dus în casa sa. 8. Iară gloatele văzând s'au mirat și au mărit pe Dumnezeu celce a dat putere ca aceasta oamenilor.*

Sf. Luca ne istorisește că slăbănogul nu numai că s'a vindecat ci și-a mai luat și patul în spate, așa de multă putere a primit prin vindecare. Poporul însă s'a mirat și s'a spăimântat văzând minunea, iară, pe urmă, revenindu-și a mărit pe Dumnezeu. După sf. Marcu 2, 12, gloatele laudau pe Dumnezeu zicând: »nici odată nu am văzut ca aceasta«, după sf. Luca 5, 26, i-a cuprins spaimă pe toți și măriau pe Dumnezeu. Și s'au umplut de frică zicând: »am văzut lucruri minunate astăzi«. — »Oamenilor« se referențe la Isus care a fost om adevărat. E la plural și nu la singular: »omului«, fiindcă în cuvântul »oamenilor« sunt cuprinși toți oamenii, deci și Isus. Puterea aceasta a dat-o Dumnezeu lui Isus, iară în el și prin el omenirii întregi.

Ori de câte ori suntem bolnavi, să ne vindecăm mai întâi sufletul și numai după aceea trupul. Așadară mai întâi să ne spovedim și împărtășim, primind eventual chiar și maslul, și după aceea vindecarea trupească se va face mult mai ușor. — Să învățăm dela cei patru purtători ai slăbănogului că trebuie să sărim întru ajutorul semenilor noștri, ori de câte ori se află în primejdie. — Cu cât ne punem mai mult nădejdea în Domnul, asemenea slăbănogului, cu atât mai mare va fi darul și ajutorul lui Dumnezeu. — De vrei să-ți păzești sănătatea, fugi de viața desfrănată, după care urmează boale cari aduc după sine și paralizia.

Părintele Iuliu

**Mare sărbătoare la mănăstirea călugărilor din Blaj** a fost sâmbătă în 20 Iulie, la sărbătoarea prorocului Ilie. Atunci au fost adecă înveșmântate și admise la noviciat, adecă la anul de probă, 12 candidate la călugărie. La depunerea voturilor simple vremelnice, pe câte 3 ani, au fost admise 4 surori, iară la depunerea voturilor simple perpetue (pentru întreagă viața) 9 surori, dintre cari cele mai multe au mai depus, unele și de 2 ori, voturile simple vremelnice. Cu îndeplinirea mărețelor slujbe împreunate cu aceasta a fost încredințat de către Preavenratal Ordinariat Arhiepiscopesc din Blaj pâr. canonic și director spiritual Ștefan Roșianu, care era înconjurat de pâr. prof. Dumitru Neda, redactorul »Unirei«, și de pâr. Dr. Leon I. Sârbu, spiritualul Seminarului Teologic din Blaj. După desfășurarea ceremoniilor prescise, pâr. canonic Roșianu a ținut o foarte înimoasă cuvântare, după care apoi s'a continuat sf. liturghie.

Citiți și răspândiți

„UNIREA POPORULUI“

## Cum stă lumea și țara

### S'au implinit opt ani dela moartea Regelui Ferdinand

În dimineața zilei marelui Prooc Ilie, la ora 2 și 15 minute, s'au implinit opt ani de când acela, care a străjuit la înfăptuirea României Mari, și-a dat obștescul sfârșit la Castelul Peișor dela Sinala. În clipele acele de grele cumpănă pentru țară, la căpătâie său vegheau M. Sa Regina Maria, Prințul Nicolae și Reginele Elisabeta și Mariaona odrasle regale.

Trupul său a fost așezat spre veguire odihnă la mănăstirea Curtea de Argeș, ce zidită de Meșterul Manole din poveste pe timpul Voevodului Neagoe Basarab.

La implinirea alor opt ani dela moartea sa, pretutindeni s'au făcut rugăciuni pentru odihna sufletului său, care din chiliile înălțate ale mănăstirii, împreună cu alți voievozi români, privește drumul înălțător pe care merge țara pentru care el au luptat.

Odihnească în pace!

### Serbările aviației

Ziua sf. Ilie, cel ridicat la cer în car de foc, a fost luată de Români drept zi de sărbătoare a aviației. În acest an, s'a desvoltat în ziua amintită un monument ridicat în amintirea aviatorilor români cari și-au pierdut viața făcând sboruri cu aeroplanele.

Monumentul a fost ridicat în București pe bulevardul Buzdugan. Un pilot cu aripi în spate privește văzduhul curajoș, mărturie a curajului sburătorilor. În patru colțuri ale monumentului sunt chipuri în bronz, care însemnează moartea eroică a aviatorilor. Pe o parte sunt săpate numele tuturor erolor morți iar pe cealaltă stă scris: »Eroilor Aerului«.

Desvoltarea monumentului s'a făcut cu pompă mare. A fost de față însuși M. Sa Regele care, la sfârșitul celorlalte vorbiri, a ținut o scurtă dar înflăcărată cuvântare, laudând curajul aviatorilor, al căror nume sunt săpate pe monument.

### Rezultatul alegerii de senator din jud. Mehedinți

Joia trecută (18 I. c.) cetățenii județului Mehedinți au fost chemați la vot ca să aleagă un senator. Au candidat următorii: d. V. Rădulescu din partea național-țărăniștilor, d. C. Trancu-Iași din partea frontului constituțional (averescanii și georgiștii), un candidat al »Unirii agrare« (partidul dlui C. Argetoianu) și unul al »frontului românesc (partidul dlui Valda-Voevod). Partidul dela putere n'a avut candidat.

Rezultatul votului a fost următorul: Național-țărăniștii 6.420 voturi, frontul constituțional 4.420, uniunea agrară 3.835 și frontul românesc 2.780. A fost declarat ales d. Rădulescu, candidatul național-țărăniștilor.

### Semne de furtună din Germania

În țara lui Hitler se înmulțește numărul nemulțumirilor. Ba mai mult, nemulțumirea începe să fie dată pe față. Din partizanii guvernului nu se lasă bătută de Levetzov, fostul prețect al poliției din Berlin, avea datoria să împiedece manifestările nemulțumirilor. Dsa n'a făcut-o și de aceea a fost pedepsit: A trebuit să-

și dea demisia și în locul său a fost numit contele von Helldorf.

Noul prefect al poliției din Berlin e o mână tare și unul care luptă cu îndârjire împotriva dușmanilor partidului său. Unele gazete scriu că numirea sa în postul cel nou, e semn că mari frământări vor sguđu din nou și în curând Germania.

Tot în legătură cu situația din Germania, amintim că în ziua de 17 Iulie, Prea Fericitul Părinte Papa Piu a oprit de a se mai ceti cărțile lui Alfred Rosenberg, un partizan apropiat de al lui Hitler, păgân care prin cărțile sale vrea să facă și pe alții păgâni.

## Habsburgii nu se astâmpără

Intr'unul din numerele trecute ale gazetei noastre spuneam că e vorba ca Dieta (Parlamentul) austriacă să voteze o lege care să înapoieze fostei familii imperiale averile luate în 1919, și să-i dea dreptul să se întoarcă în țară. Vorba de atunci a devenit lege. Dieta a votat legea amintită, și astfel granițele Austriei s'au deschis în fața împărătesei Zitta și a familiei sale.

Un ministru austriac a spus atunci că nu-i vorba de întoarcerea Habsburgilor. Se repară numai o nedreptate. Dar fosta familie împărătească nu se va folosi de legea amintită.

Semnele însă dovedesc că nu-i adevărat ce a spus ministrul. Nu numai Austria luptă pentru aducerea în țară a Habsburgilor, ci și o parte din Ungaria. Partidul legitimist ungar, în fruntea căruia este contele Bethlen, fost primministru, luptă din răspateri pentru înscăunarea lui Otto de Habsburg pe tronul Austriei. Pentru aceasta, numitul conte va face în curând o călătorie în Belgia, unde locuiește împărăteasa Zitta.

Mica Înțelegere s'a declarat fățiș împotriva readucerii Habsburgilor pe tronul Austriei, căsi aceasta ar fi un focar deschis în mijlocul Europei. Trecutul nu se uită. Și mai ales nu-l uită popoarele și capetele încoronate cari au strălucit, chiar dacă strălucirea a fost întemeiată pe o nedreptate. Atunci când popoarele învinse vor avea în frunte aceleași persoane (sau pe urmașii lor) pe cari le-a avut în vremuri de strălucire, oricine-și dă seama că ele vor căuta să învie trecutele vremuri de strălucire. Ceeace ar însemna că să învie și o nedreptate. Mica Înțelegere, care a suferit nedreptatea veacuri multe, s'a pus în slujba dreptății. Și o va apăra cu orice preș.

## Grecia are guvern nou

Spre sfârșitul săptămânii trecute a venit știre din Grecia că guvernul a demisionat. Președintele republicii a primit demisia și a însărcinat cu formarea noului guvern tot pe d. Tsaldaris, fostul primministru.

Din guvernul cel nou fac parte 21 de miniștri. Șase dintre ei sunt noi, ceilalți au făcut parte și din guvernarea trecută.

Cei șase miniștri, cari n'au mai intrat în noul guvern, erau republicani. Înlocuitorii lor sunt partizani ai mișcării care vrea să introducă monarhia în locul republicii. Scriu ziarele că după schimbarea din săptămâna trecută, monarhia va fi introdusă în Grecia mai de vreme decât se credea până acum.

## Japonia va da mână de ajutor Abisiniei

Zilele trecute s'a petrecut un lucru care arată că neînțelegerea dintre Italia și Abisinia va lua o întorsătură nouă. Ministrul Japoniei la Roma a declarat lui Mussolini că Japonia nu se va mesteca, chiar dacă va izbucni războiul între cele două țări. Cât ce a auzit guvernul japonez de declarația ministrului său dela Roma, drept pedeapsă l-a chemat în țară. Acesta a fost primul semn că Japonia nu va sta cu brațele în sân dacă s'ar începe războiul.

A doua zi după această întâmplare gazetele engleze publicau o telegramă în care guvernul japonez spunea pe față că în caz de război între Italia și Abisinia, Japonia nu poate sta cu brațele încrucișate, pentru legăturile economice ale sale. Declarația japoneză a făcut pe Negusul (împăratul Abisiniei) mai dârz. El se poartă față de Mussolini cu o hotărâre mai mare decât până acum.

## Din Odorheiu

Duminecă în 14 Iulie crt. s'a pus piatra de temelie a noului biserici române unite din orașul Odorheiu. Actul sfințirii s'a oficiat de pâr. protopop Gheorghe Ivan asistat de pâr. Ioan Ilie și Petru Suciu din Mărtinș. Cu acest prilej pâr. protopop Gheorghe Ivan a ținut o frumoasă cuvântare, vorbind despre însemnătatea bisericii.

La ceremonia sfințirii au luat parte toate autoritățile civile și militare locale, în frunte cu distinsul prefect d. Gheorghe Andreiaș, la insistința căruia pentru noua clădire s'a votat din partea județului un ajutor de 200.000 Lei.

Credincioșii aparținătorii bisericii române unite deasemenea s'au înscris cu sume frumoase. Lucrările decurg frumos și se crede că până la toamnă biserica va fi terminată. (c.)

## Nenorocirea din jud. Botoșani

O familie a fost arsă de trăsnet pe când mânca la masă

Am primit știre despre o cumplită nenorocire întâmplată luna trecută în comuna Urș, jud. Botoșani. Locuitorul Mihai Dumitru din susnumita comună, împreună cu nevasta și cei doi copii ai lor, au fost peste zi la seceriș. Toată ziua l-a ars din greu arșița soarelui și ei, ca și ceilalți locuitori, se rugau în gând să trimită Dumnezeu ploaie, căci se îndoiu folle porumbului ca fripte pe jar, iar rodul nu voia să-și scoată capul la căldura soarelui.

Spre seară au început a se înfriga de după deal câțiva fulgi de nori. După ei au venit alții și alții, și rândurile lor au început să se îngroașe. S'au pornit apoi fulgerele, la început mai slabe apoi tot mai puternice, să brâzdeze bolta cerului. Locuitorii au plecat spre case sub amenințarea semnelor furtunii ce se apropia.

De abia s'a inserat că s'a și deslănțuit furtuna. Curgea ploaia din greu, șiroale, amestecată cu fulgerele ce brâzdau necontenit văzduhul. Oamenii priveau de pe fereastră, își făceau cruce de câte ori un fulger mai puternic despica cerul și mulțumeau lui Dumnezeu pentru ploaia trimisă la timp ca să nu piară porumbul. Săteanul Dumitru Mihai, împreună cu nevasta și cei doi copii, stăteau la masă să-și odihnească puțin oasele trude de munca câmpului în decursul zilei. Deodată, din înălțimile cerului s'a rupt un fulger pre-

lung. Un sgomot puternic, parcă s'ar fi rupt toate crengile unei păduri. Fulgerul s'a oprit pe creștetul casei lui Dumitru Mihai. Al casei tocmai făceau ruga de mulțumită după cină. A fost ultima lor rugă și ultima cruce făcută. Trăsnetul a aprins casa pe ei și flăcările i-au înfocș în curând pe toți. Din acoperișul casei, înăuntrul căreia ardeau trupuri vii, se urcau spre cer limbi de foc. Șiroalele de ploaie le bătea cu farle înapoi.

În zorii zilei, când vremea s'a liniștit, și soarele ieșea zămbitor de după deal, pe locul unde a fost casa lui Dumitru Mihai era un morman de cărbuni. Iar printre ele, oase arse.

## Știrile săptămânii

**Ziua numelui M. Sale Regina Maria.** Luni, în 22 I. c., a fost ziua numelui M. Sale Regina Maria. În catedrala Blajului s'a oficiat cu acest prilej un *tedeum*. A pontificat pâr. vicar Dr. Victor Macaveiu înconjurat de sobor de preoți. La sf. slujbă au fost de față și autoritățile civile și militare din localitate.

**Evreu trecut la religia gr. cat.** În ziua de duminică, 30 Iunie a. c. s'a oficiat în biserica română unită din parohia Bicazul-Ardelean, botezul solemn al tinărului evreu *Jacob Lanțet*, locuitor în această parohie. Botezul s'a celebrat din partea preotului din Dâmuc, pâr. Aurel Basoian; iar ca nași au fost părintele local Teodor Căndea cu Dna. Botezul a fost celebrat cu mare solemnitate cum se cuvine atunci când din întunerecul nopții ieși la lumina zilei, fiind de față numeroși credincioși, din comunele Bicazul-Ardelean și Bicaz-Cheș. La botez a primit numele de Petru.

**S'a sfințit biserica din Costești.** Cititorii noștri își mai amintesc poate de cumplita nenorocire dela Costești, din Vinerea mare a anului 1930, când biserica satului a fost înfocș de flăcări, în mijlocul cărora au pierit 114 de trupuri, aproape toți copiii tineri. Din danile oamenilor de bine s'a pus temelie unei biserici noi, care a fost sfârșită duminică trecută. A fost de față la sf. slujbă a sfințirii însuși M. Sa Regele, care e ctitor al bisericii, apoi Patriarhul Miron Cristea, public ales din jur și depărtări și mulți de țărani din împrejurimi. După ce s'a terminat sf. slujbă M. S. Regele cu toți cei de față au vizitat cimitirul unde-și dorm somnul de veci cele 114 victime ale cumplitelui foc de acum sunt 5 ani. M. Sa a plecat apoi cu trenul la București.

**Foștii luptători în pelerinaj la Roma.** Între 6 și 9 Septembrie, un grup de 15 mii de foști luptători vor merge în pelerinaj la Roma, ca să ducă salutul lor filiesc Preasfințitului Părinte Papa Piu, care va sluji pentru ei o sfântă slujbă. Cei 15 mii de foști luptători catolici cari vor merge la Roma sunt din următoarele țări: Franța, Italia, Belgia, Portugalia, Polonia, Cehoslovacia, Iugoslavia, România, Statele Unite, Canada, Germania Austria și Ungaria.

**Cum sunt primiți călușerii români la Londra.** Dintre toate jocurile populare cari s'au jucat la Londra, cel al călușerii români a plăcut mai mult Englezilor. După părerea lor acest joc e desăvârșit și după felul lui de a fi, cu totul deosebit de jocurile engleze, a stârnit admirația poporului — de obicei închis și rece — a Marelui Britanii. D. prof Brăiloiu, care a însoțit pe călușeri, a ținut o conferință despre jocurile românești, iar câțiva lăutari din Argeș au cântat cântece din partea locului. Incununați de laude, călușerii se vor întoarce în curând acasă.

**A năpădit omida rusească.** În mai multe județe din Basarabia și Dobrogea a năpădit omida rusească. În unele părți sunt pline și drumurile de ele. Islalazuri întregi precum și grădinile cu fasole au fost nimicite de omizi. Înălți slujbași din Ministerul agriculturii au plecat la fața locului ducând cu ei aparate speciale pentru stăpîrea omizii.

**Incepem să ne însănătoșim.** Până bine de curând noi mai mult cumpăram dela alții (importam) decât vindeam altora (exportam). De aceea ne-a mers tot rău și din rău mai rău. Abia anul acesta s'a reparat această greșală mai întâi, și anume așa că am exportat mai mult decât am importat. Și anume în toate 5 lunile dela începutul acestei an ministerul de industrie și comerț a ținut cont de lucrul acesta, arătând că în luna Mai 1935 am exportat cu 546 milioane Lei mai mult decât am importat. În forma aceasta începem să ne însănătoșim tot mai mult. Să dea bunul Dumnezeu ca această cale a însănătoșirii să n'o mai părăsim niciodată.

**Drumuri prin văzduh.** Sâmbăta trecută s'au deschis prin înălțimile aerului patru drumuri noi. Patru avioane vor face regulat drumul dela București la Cluj, Arad, Cetatea Albă și Constanța. Ele sunt conduse de vestii piloți români, curajoși și pricepuți în lucrurile aviației. În clipa când au plecat prima oră M. Sa Regele, care era de față, a tălat panglicile treicolore cari legau avioanele de pământ, le-a urât apoi „drum bun” și mașinile sburătoare s'au înălțat în aer, pornind fiecare în direcția sa.

**Nu lăsați copiii pe lângă fântâni.** Fata Ioana Diaconu din com. Independența (jud. Covurlui) s'a dus zilele trecute cu o surioară de-a sa în vârstă de doi ani, ca să aducă apă dela fântână. Copila cea mică s'a tot învârtit în jurul fântânii până ce a căzut în apă. Niște locuitori din apropiere au alergat în grabă și au scos copila din fântână. După câteva minute de chinuri groaznice, copila a încetat din viață.

**În Nistru e oprit scaldatul.** S'a dat zilele trecute un ordin care oprește pe oricine de a se mai scălda în Nistru. Opreliștea de mai sus a fost dată pentru următorul motiv. Mulți dintre acei cari se scaldau în Nistru, se foloseau de acest prilej, treceau în Rusia și nu se mai întorceau. Ca să se pună capăt acestei stări, s'a luat măsura de mai sus.

**Muritori de foame.** Am scris în numărul trecut al gazetei despre cumplitele revărsări de ape din China. Râul Jangste nu mai curge așa turbat. În schimb râul Galben nu dă încă semne de încetare. Peste un milion de oameni au rămas fără adăpost și fără hrană. Sunt muritori de foame și pe deasupra a dat între ei și holera și alte boale. Guvernul le-a trimis ajutoare, atâtea câte a putut. Pentru numărul mare al nenorociților, ar trebui ajutoare și mai multe.

**A mâncat mătrăgună și s'a otrăvit.** Fetuța Tührer de 4 ani din Chișinău, se juca zilele trecute cu alți copii pe niște grădini dela marginea orașului. În jur era multă mătrăgună. Copiii cari erau cu ea au îndemnat-o să mănânce această plantă otrăvitoare. Ea nu știa, că era mică. A mâncat și s'a îmbolnăvit. Peste noapte au început să i-se arete pe trup semnele otrăvirii. A fost dusă la spital, dar doctorii nu i-au mai putut ajuta cu nimic. A murit în chinuri groaznice.

**Grindină în jud. Sibiu.** La începutul acestei săptămâni s'a abătut o vreme cumplită

asupra jud. Sibiu. A căzut grindină de mărimea unei nucii, nimicind în unele părți toată roada câmpului. În com. Cristian, grindina a acoperit pământul cu un strat de gheață gros de 5 cm. Porumbiștile și păioasele neseccerate au fost nimicite, pomii au fost ruși sau desrădăcinați și coperișurile multor case au fost aruncate la mari depărtări.

† **Dr. Victor Suclu**, avocat în Gherla a încetat din viață în 17 l. c. A murit în deplinătatea puterilor sale, în vârstă de 48 de ani. A fost un bun creștin, și moartea l-a găsit ca primcurator al parohiei gr. cat. de acolo. A fost înmormântat în 19 l. c., condus fiind pe drumul mormântului de multă și aleasă lume. E deplâns de mulți, între cari și de bătrâna sa mamă văd. Aurelia Suclu. *Fie-i partea cu dreptii.*

## Vaci cari au beut bere

Într'un ținut din Franța a bătut în această vară secetă mare. Au secat și fântânile. Nu aveau apă de beut nici oamenii, nici animalele. Un proprietar, având în pivnițele lui bere multă, de milă s'a gândit să adape și vacile cu bere. A destupat câteva lăzi de bere și a umplut troaca. Vacile s'au apropiat fripte de sete și au început să bele cu lăcomie. Stăpânul lor le-a dat, tot de silă și de milă, și a doua zi. Vacile erau bucuroase. Omul se călna însă că o asemenea adăpătoare costă prea mult. Dar când a fost la muls, vacile au plătit berea cu lapte și mai mult și mai bun. De atunci Franțuzul, când vrea să albă lapte prima, își adapă vacile cu bere!

## Vulcanul Stromboli aruncă lavă

O știre trimisă din Roma anunță lumii întregi că vulcanul Stromboli s'a supărat și a început să arunce lavă. Nu e prima oră. A mai acoperit el și altă dată chiar și vietăți omenești, producând multe pagube. Se credea însă, de mai multă vreme, că s'ar fi stâns de tot și își doarme liniștit somnul de veci.

Lunia trecută însă, noaptea, cât ce a trecut miezul nopții, s'a auzit în partea vulcanului un sgomot puternic, ieșit parcă din adâncurile pământului. Gura vulcanului, care era astupată, a fost aruncată în aer de puteri ce ieșiau din adâncimi. A început să se urce spre cer o coloană de fum cum nu este fabrică pe lume din care să iese astfel. Fumul s'a răspândit pe întinsul regiunii, ca întunecul nopții. Degeaba au așteptat locuitorii răsăritul soarelui de dimineață. Până la amiază a fost întunec beznă. A început apoi să ploaie cenușă, o jumătate de ceas într'una. Peste așezări omenești n'a ajuns. Totul s'a liniștit apoi. Oamenii privesc însă îngândurați, temători să nu vie peste ei o pacoste nouă.

## Mulțumită

Tuturor acelor cari s'au făcut părtași durerii mele, adresându-mi, verbal sau în scris, cuvinte de mângâiere, sau luând parte la înmormântarea neuitatei mele soții, le transmit și pe această cale mulțumirile mele.

Blaj, la 23—VII. 935.

Ștefan Nyergeș  
comerciant — Blaj

## Cărți nouă

Am primit la redacție următoarele cărți nouă:

**Domnița Stana**, o icoană din vremea năvălirii maghiare în Ardeal. Dramă istorică în 4 acte de *Ilarie G. Albu*. Cluj 1935, Impri-meria Fondul Cărților Funduare. Prețul 30 Lei.

**Din fața sf. altar**, predici de *Preot Andrei I. Eftimie* din Lunca Bradului. S'a tipărit la Cluj, în tipografia „Astra”, cu sprijinul material al d-lui Dr. Eugen Nicoară din Re-ghin. Prețul 90 Lei.

Scriitorul acestor predici este preot ortodox, însă nu atinge lucrurile de credință cari deosebesc, ci rămâne la înălțimea senină a temeiurilor, combătând păcatele cari sunt comune pretutindeni. Predicile sunt scrise frumos, cu grijă, în grai neaoș românesc. Părintele Eftimie este cunoscut cetitorilor acestei gazete, din cuvintele de simțită durere pe cari Sf. Sa, ca preot ortodox, le-a publicat la moartea Mitropolitului nostru Vasile Suciu.

**Unirea cu Roma și revoluția lui Horia** de *Pr. Dr. Ilie Dăianu*. S'a tipărit în București la Tipografia „Bucovina”. Prețul 30 Lei.

Cartea cuprinde o bărbătească și dreaptă împotrivire față de toți aceia, cari, din prilejul sărbătorii martirilor noștri naționali Horia, Cloșca și Crișan, au găsit cu cale să bârfească unirea noastră cu Roma.

## Poșta gazetei

Am primit câte 150 Lei dela: Brutus Pașca, Ioan Comanac, Of. par. gr. cat. Bogata, Pr. I. A. Bucur, Mihai V. Rinea, Gavril Covăsan, German Ioan, Andrei Culic, Pr. E. Mesaroș, Of. par. gr. cat. Bogata de M., Pr. I. A. Bucur.

Câte 75 Lei: Luiza Cocian, Lazar Caba, Dumitru Rusu, L. Popoviciu, Matei Bittenbinder, Trif Ioan, Anton P. Zăpodeanu, Ioan Ciungan, Ioan Hideg, Petru Ivan, Iosif Mesaroș.

Alte sume: Dr. S. Turcu 750; Vlad Nicolae 300; Vasile Rusu 120; George I. Pandrea 300; Al. Oitean 420; Vasile Cioplea 200; Demetriu Rusu 100; Ioan Gergely 20; Of. par. Sănmărtinul de C. 90; Victor Tr. Pop 290; M. Surdu 100; Popa Iuonaș I. I. M. 200; I. Mărginean 225; Oct. Nistor 40; Păr. I. Merloz 280; George Iosif Motoc 191; Al. Pop 405; D. Tiba 40; Pr. S. Barbu 200; Of. par. gr. cat. Figa 100; Pr. I. Barna 180.

Redactor: IULIU MAIOR

## Loc de vânzare

În marginea Blajului, pe locul numit „rât”, se află de vânzare un iugăr jumătate pământ arător. Doritorii se vor adresa la administrația gazetei noastre.

317 (1-1)

## Anunț

Se aduce la cunoștință generală că la *Oficiul Postal Blaj*, în cancelaria Oficiului, la orele 10 înainte de masă, pe ziua de 28 Iulie a. c., se va ține *licitație publică* cu oferte închise, concesionarea antreprizei postale între oficiul Blaj și gara locală.

Domnii concurenți sunt rugați a se prezenta în cancelaria oficiului cu 1/2 oră înainte de licitație pentru a lua cunoștință de conținutul de sarcini, odată cu oferta concurenții vor depune o garanție provizorie în numerar, egală cu 50% din cuantumul subvenției specificată în ofertă, pe timp de 2 ani.

Blaj, la 17/6 1935.

INDESCIFRABIL  
Dirigiate